
Publicistica lui Andrei Muresanu la 
,.Foaie pentnt minte. inimă şi literatură" 

de Ion Buzaşi 

Chemat de Gheorghe Bariţ la Braşov în primăvara anului 1838, pentru Andrei Mureşanu începe o 
perioadă dintre cele mai fecunde pe tărâm didactic, literar şi publicistic. "Foaie pentru minte, inimă şi 
l iteratură" adăposteşte cea mai valoroasă parte a creaţiei sale poetice. Ca publicist, el devine în scurtă 
vreme redactorul secund al foilor lui Bariţ; uneori, în absenţele repetate din felurite motive ale lui Bariţ, 
rămânea singur să se îngrijească de apariţia publicaţiilor braşovene. De altminteri, în coloanele acestor 
publicaţii şi în ale "Telegrafului Român" de la Sibiu, se manifestă pregnant gazetarul Andrei Mureşanu, 
unul din cei mai importanţi din publicistica transilvăneană de la mijlocul veacului trecut, adevărat "educator 
naţional" (Şerban Cioculescu) abordând o mare varietate de teme culturale, sociale şi politice. 

Potrivit unui obicei din presa transilvăneană a secolului trecut, multe din articolele lui Andrei Mureşanu 
erau semnate cu iniţiale, cu pseudonime, altele nesemnate, ceea ce ne îndeamnă să considerăm că producţia 
sa publicistică este mai întinsă decât cea cuprinsă între copertele ediţiilor alcătuite de Ioan Lupaş1 şi Livia 
Grămadă2• 

O faţă necunoscută a publicistului Andrei Mureşanu din primii doi ani de colabrare la "Foaie pentru 
minte, inimă şi literatură" este aceea a u moristului. 

Necunoscută, dar nu surprinzătoare, pentru că scrisul gazetăresc al lui Mureşanu evidenţiază voluptatea 
utilizării anecdotei în scopuri exemplificatoare sau din dorinţa de a impregna scrisului un ton familial, 
oral. Periodicele din Transilvania din prima jumătate a veacului trecut erau mai sărace în divertisment 
decât cele de peste Carpaţi. Angajate în luminarea poporului, ele nu şi-au prea îngăduit "timp de glume 
şi de petrecanii multe", pentru că "naţia ne întârzie, trebuie să alergăm"3• Cu toate acestea, la sugestiile 
unor cititori, redacţia "Foii pentru minte, inimă şi literatură" introduce rubrica de Varierăţi şi Enigma. În 
anii 1 838 şi 1839 susţinătorul acestor rubrici era, alături de alţii, poetul Andrei Mureşanu, care publică în 
coloanele revistei mai multe anecdote. Aceste anecdote sunt reproduse după publicaţiile consore de la 
Bucureşti şi laşi, sau sunt tălmăciri din periodicele maghiare sau germane. Unele sunt snoave populare 
semnate M-n sau A.M-n; ele se disting prin varietate şi oralitate. Cutare anecdotă aminteşte de ,.corozivele" 
lui Creangă spuse la şedinţele Junimii prin tehnica echivocului lingvistic4; alteori snoava arată foloasele 
"luminării" ca într-o antonpannească "poveste a vorbii"5; sub forma aparent nevinovată a glumei se 
strecoară aluzii la situaţia socială a ţăranilor din Transilvania, antagonismul dintre exploataţi şi exploatatori 
fiind sugerat tot prin utilizarea calamburului�>; în sfărşit "un dialog" de o imbecilitate perfectă anunţă 
mecanismul convorbirii din schiţa Căldură mare de I. L. Caragiale7• 

Este, de asemenea, un precursor al unor genuri rebusiste mult gustate şi astăzi, cum ar fi enigma sau 
şarada, pe care le propune cititorilor spre dezlegare. Fără să fie o preocupare constantă - în anii maturităţii 
creatoare va renunţa la "varietăţi" şi "enigme" - aceste pagini uitate completează scrisul serios, sobru şi 
grav al lui Andrei Mureşanu cu zâmbetul snoavei populare pentru care scriitorul a avut o înclinaţie deosebită. 

S-a observat8 că preocupările ştiinţifice ale generaţiei paşoptiste transilvane au un puternic caracter 
didactic. Această generaţie manifestă o mare încredere în puterea educaţiei. De aceea publicistica lui 
Andrei Mureşanu este dominată de articole cu caracter pedagogic. Pentru Mureşanu, ca şi pentru Bariţ şi 
ceilalţi cărturari paşoptişti, presa era, alături de catedră, o veritabilă tribună de "creştere" (educaţie). El îşi 
intitulează sentenţios unul dintre articole Creşterea face toate'1. Articolul dezvoltă ideea că formarea 
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unor cetăţeni capabili, destoinici, integri este rezultatul unei bune educaţii în familie mai întâi şi apoi în 
şcoală. Naşterii conştiinţei morale îi închină cântărcţul anului 1 848 un mic poem in proză intitulat Trecerea 
omului  la slobozie şi moral, care dincolo de consideraţiile antropologice cam nebuloase, exprimă in 
spirit iluminist increderea in forţa raţiunii umane în termeni arghezieni de Cântare omului.  

Toată publicistica pedagogică a lui Andrei Mureşanu poate fi considerată o luptă înverşunată impotriva 
obscurantismului şi subsumabilă intr-un anume fel exclamaţiei sale: " Fericite sunt acele naţii care au 
scăpat de sub vălul gros al intunericului ! "  

"Pentru c e  suntem aşa rămaşi?" se întreabă Andrei Mureşanu intr-un articol cu acelaşi titlu 10, ce 
cuprinde foarte personale şi îndrăzneţe consideraţii de sociologie. Analizând cauzele inapoierii românilor 
din Transilvania, el spune fără înconjur că una din acestea este numărul mare de preoţi în comparaţie cu 
al învăţătorilor. Cei mai mulţi manifestă o condamnabilă răceală sau "amorţire a duhului". 

Disensiunile confesionale şi mai ales lipsa de colaborare intre şcoală şi biserică au, de asemenea, 
consecinţe nefaste asupra emancipării poporului. Preoţii sunt îndemnaţi să se ocupe mai mult de luminarea 
poporului pentru că .,chemarea preoţiei nu stă numai în aceea ca să spele sarcina păcatelor cu împărtăşirea 
mântuitoarelor taine de pe sufletul credincioşilor" , ci şi . .îndemnul spre cunoaşterea folosului ce râurează 
din luminarea ştiinţelor." O analiză mai adâncită a problemei o va face în articolele Pedicele întru 
procopsirea tinerimii săteşti şi  O vorbă pentru creştere şi şcoale1 1 •  În primul articol, având la sfârşit 
menţiunea ,.după un jurnal", evidenţiază cauzele stării precare a învăţământului rural: copiii nu-l 
frecventează, lipsesc localuri şi manuale potrivite, învăţătorii sunt prost remuneraţi. În al doilea, deplânge 
la compatriotii săi "o atât de ·mică râvnă pentru creştere şi şco ală", încât "o jale îl coprinde". Arătând că 
deviza românului ar trebui să fie de acum înainte creşterea şi şcoalele, dacă nu vrea să ajungă "o soartă 
mai ticăloasă şi mai apusă decât a sclavului din Africa", cărturarul paşoptist creionează condiţiile mizere 
ale invăţământului rural în imagini ce aduc în memorie rândurile pline de indignare cauzate de aceleaşi 
situaţii ale revizorului şcolar Eminescu: "Nici să fim mulţumiţi cu aceea că vedem în cutare sat o căsuţă . 
de bârne, coperită cu paie şi intr-insa 1 4- 1 5  băieţi cu o buco avnă în mână, povăţuiţi de un dascăl in a 
cărui faţă citeşti ticăloşia ce-l apasă, pe care îl vezi vara cosind pe plată, ca să nu moară de foame." 

P ropunerile lui Andrei Mureşanu sunt în consensul iluminismului, mai ales prin stăruinţa cu care 
recomandă să se depăşească odată învăţământul exclusiv religios, pentru că trebuie şcoli "corespunzătoare 
veacului". La acest efort trebuie să participe şi bisericile, cel puţin "la plătirea unui dascăl vrednic, care să 
ne cureţe pe fiii noştri de rugine in care se află." Gândul care urmează înseamnă pentru epoca in care a 
fost exprimat o manifestare tipică în publicistică a unui cărturar iluminist: " Eu, cel puţin, după părerea 
mea, aşa judec, că cu folosul cu care banii se întrebuie spre clădirea unei biserici, cu acela folos s-ar 
întrebui spre ridicarea unor şcoale amăsurate cu duhul veacului nostru." 

Educarea tineretului constiuie tema fundamentală a publicisticii pedagogice a lui Andrei Mureşanu. 
Ca un adevărat dascăl, în realizarea acestui deziderat fooseşte o multitudine de pro cedee didactice şi 
publicistice. Mai întâi, îndeamnă la modestie şi la muncă cinstită, cu formulări aforistice ca in articolul 
Ceva pentru tineri 1 � :  "Cearcă-te, tinere, a te cuprinde totdeauna cu lucruri scopului tău amăsurate, şi ţine 
minte cum că numai omul lucrătoriu şi sârguitoriu poat e avea nădej de că va fi înaintat şi netrecut cu 
vederea în viaţa cetăţenească ( . . .  ) Semeţia şi  de�[trtiiciunea însă şi celui mai vrednic bărbat sunt primejdioase 
şi păgubitoare, dar cu cât mai vârto s vor fi acestea tânărului şi tinerei." 

De la articole şi îndemnuri pedago gice, Andrei M ureşanu trece la alcătuirea unui manual de etică, 
I coana creşterii rele (# 1 848) care a apărut fragmentar în "Foaie pentru minte, inimă şi l iteratură". 
Este o prelucrare după cartea, de relativă notorietate în padagogia europeană a vremii , Knbsbiichlein 
(Cărticica racului) a pedagogilor germani Sal tzmann şi Carol Hann. lntuind cu pătrundere specificul 
cărţii, Andrei Mureşanu schimbă titlul, conferindu-i sugestii pedagogice mai accentuate. Concepută ca 
un îndreptar "către oricare părinte înţelept", cartea este dedicată . .  mamelor ro mâne din toate provinciile 
unde se vorbeşte această limbă" - dedicaţie ce aminteşte, prin afirmarea conştiinţei de unitate naţională, 
de cărţ i l e vec h i l o r  cărturari închi nate "către t o a t ă  sem i nţ ia românească" dar ş i  de versul-indemn a l 

Răs u n e t u l u i :  " Român i din pat ru unghiuri,  acum ori n i ci odată/ U n iţi- vă în c uget, uniţi-vă-în s i m ţ i ri ! ". 
I coana c rc,teri i  n.>le se desc hide c u  o scurtă pre fa t �  i nt i tulată C ă t re ci t itori ,  s i nteză a concepţ iei  
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pedagogice a l ui Andrei M ureşanu. El arată că cop i i i  sunt o adevărată avere pentru părinţi .  Din păcate 
această avere, de care depinde v i itorul unei naţiuni ,  este de cele mai multe ori ignorată din punctul de 
vedere al educaţiei în fam ilie.  Arătând că "născuţi i  sunt pururea icoana părinţilor", Andrei M ureşanu 
comentează câteva dintre cele mai frecvente erori de educaţie în fam i l ie,  stăruind îndeosebi asupra 
exemplulu i  rău a l  părinţi lor, c u  conseci nţe dezastruoase asupra v ieţi i mora l e  a copi i lor. Lucrarea l u i  
Andrei M u reşanu, structurată în 3 8  de capitole, c uprinde o suită d e  povestiri moral izatoare inspirate d i n  
cele m a i  des întâlnite greşel i  d e  educaţie în famil ie, cu u n  tâlc educativ puternic  evidenţiat.  Sunt d e  fapt 
veritabi le  fabu l e  prin structura compoziţională ce cuprinde o scurt ă  naraţiune şi o mora l ă  extrasă d i n  
întâmplarea povestită. Titl uri le capitolelor s u n t  intenţionat alese sub forma unor îndemnuri sau "sfaturi" 
al căror sens pozitiv este răsturnat: "Fă-le numai vreo nedreptate şi atunci ura va urma de la sine"; "Fi i  
nesimţitor către fi i i  tăi  când vreau să te îmbrăţişeze în nevinovăţia lor, şi n u  l ua parte la bucuriile lor, şi  vei 
vedea că prin aceea te-ai făcut neplăcut şi urgisit pentru totdeauna înaintea lor"; "Arată adeseori neîncredere 
în copii i  tăi şi vei vedea că cu vremea te vei face un lucru de ură înaintea lor" etc. 

Fără să exagerăm, ca 1 .  Raţi u, care consideră că prin această lucrare "se pun bazele l i teraturii  didact ice 
româneşti" ! .\ putem considera că I coana creşterii rele reprezintă în l iteratura noastră pedagogică d in  
perioada începuturi l o r  o traducere u t i l ă ,  răspunzând nevoi lor  str i ngente a l e  soc i etăţ i i  român e ş t i  
trans i lvănene din  epocă14 •  

Publi cistica lui  Andrei M ureşanu din coloanele " Foi i  pentru minte, in imă şi l i teratură" re levă prin 
câteva articole, cum sunt: Câteva reflexii asupra poeziei noastre'\ Duplică (Asupra poeziei) 1 1', Răspuns 
la articolul "Versuri a lbe'm, pe teoreticianul l iterar, pe cărturarul cu preocupări de estetică în ale cărui 
pagini întâlnim surprinzătoare accente premaiorescene1� .  Prin aceste texte ne găsim, comparativ, îna intea 
multora d intre propunerile şi exigenţele vehiculate în epoca paşoptistă, critica din  ,,Foaia pentru minte, 
inimă şi l i teratură" înscri ind la 1 844 prin Andrei Mureşanu o atitudine categorică în afirmarea spi ritului  
crit.ic .  

Mureşanu s-a străduit în activitatea s a  critică să ilustreze recomandările l u i  Bariţ care, înaintea celebrei 
l ntroducţii a lui  Kogălniceanu, impunea ca principiu metodologie critic distincţia omulu i  de operă, pentru 
a nu răsfrânge asupra j udecăţi i  operei simpati i le  sau antipat i i le  crit icului  faţă de persoana autoru l u i .  În 
esenţă, critica profesată de Andrei M ureşanu este constructivă, aşa cum reiese din această mărturis ire 
programatică:  "În sfârşit deClarăm în faţa publicului că noi c u  reînnoite le  noastre re flexi i nu cugetăm a 
descuraja nici  un talent, c i  mai vârtos a-1 ageri" ' � .  

Valoros istoriceşte este articolu l  din 1 848 Câteva reflexii asupra poeziei noastre cu urmarea sa din 
Duplică (Asupra poeziei), în care se afirmă pentru întâia oară în Transilvania acţiunea selectivă a actului  
critic:  "(  . . .  ) de la o vreme încoace redacţia foilor braşovene simţea foarte tare că a sosit minutul criticci 
(subl. ns.) şi pentru  poezi i le  din foaia sa, critică pentru care în Ţara Românească şi în Moldova de mult 
s-au deschis foi le coloanelor de acolo." Prin Andrei M ureşanu, în Transilvania, critica intra în unele din 
prerogativele sale fundamentale, chiar dacă, în esenţă, este vorba doar de o critică l ingvist ică şi prozodică, 
în consecinţă cu nevoile principale ale momentului .  Autorităţ ile invocate ca model erau Cicero ş i  Horaţ iu ,  
dar şi Manualul de gramatică germană al lui Heysc, cu intensă circulaţie în  epocă. "Obiectul crit ic' '  -
expresia apare acum probabil pentru prima dată - constă în observaţii  despre l i mbă şi sti l  sau cum spune 
autorul,  "mij loacele prin care s-ar putea cultiva această l imbă" a poeziei .  În comparaţ ie cu  poezia d in  
Principate, poezia transi lvăneni lor "a  rămas sub semnul de ghiaţă din termometru." 

Lipsa de progres l iterar se explică prin imperfecţ iuni le l imbii  şi  incertitudinile gramaticale.  l ntuind şi 
posibi l itatea unei critici care s-ar însărcina "a dijudeca şi talentul sau insutlarea aceea poetică care se cere 
de la un poet", M ureşanu nu se gândeşte s-o pract ice, ci îşi  propune "a cerceta numai veştmântul  cel 
dina fară al  versului".  Termeni i  de "veştmânt material al  versu lu i" ş i  "veşmânt ideal  al poeziei" i s-au 
părut lui  George lvaşcu�0 a fi premaiorescien i :  "Versul e veşmântul poeziei, însă un veşmânt c are, până 
îl  fac i ,  eşti s i l i t  a- 1 constitua din mai m ulte părţi esenţ i ale;  apoi eu nu închipuiesc acestea veşmântul  
material al versului ,  în vreme ce el este veşmântul ideal al poeziei?" Tot maioresc iană şi  c u  sorginte în 
cunoscuta satiră a lui Alexandrescu ("Iar de vrei să faci versuri ia  pi ldă de la Pralea") este citarea ironică 
a unui veleitar ca Vicenţiu Babeş, iar exemplificarea unor forme greşite de l imbă, calchiate după modelul  
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german, prevesteşte obiectul ironiei caustice din Limba română în jurnalele din Austria. ,.Foaie pentru 
minte, inimă şi l iteratură" era asaltată de o serie de stihuitori fără har. În interesul acestor tineri despre 
care Mureşanu spune că se află cu bucurie că ,.au inceput a forma societăţi nevinovate, cu scop de a se 
cuprinde cu acum răsărinda literatură românească, dintre care unii s-au şi dedat spre deprinderi in ramul 
poeziei", cărturarul braşovean lămureşte noţiuni elementare de prozodic, iar exemplificările negative le 
face cu fragmente din versificările lui Vicenţiu Babeş2 1 •  

Ca ş i  I on Budai Deleanu, poetul ardelean ti.nde s ă  el ibereze poezia d e  canoanele prozodiei epocii ,  
prin promovarea unor soluţii mai îndrăzneţe. După o clasificare a rimelor în funcţie de numărul silabelor, 
ori de poziţia versurilor unul faţă de altul, Mureşanu comandă poeţilor rimelţ care i se par potrivite 
pentru anumite teme şi specii l iterare. El admite şi util izarea versului alb cu cond iţia respectării metrului 
şi exclamă cu mândrie :  ,.Arată-mi numai un vers de ale mele în care să-mi fi p ierdut eu ritmul sau 
tactul !" .  În continuare redactorul "Foii pentru minte, i nimă şi literatură" încearcă să fixeze o serie de 
principi i  ale creaţiei poetice, necesare, după părerea lui, oricărui poet începător. În  st i lu l  obişnuit l a  
"poşta redacţiei" se dau patru reguli fundamentale ,,pentru c a  să n u  se amăgească şi alţi tineri nevinovaţi", 
iar .,cetitorii să nu rămână cu plăcere şi gust la absurdităţi". 

Regul i l e  recomandate sunt simptomaticc pentru critica profesată de Andrei Mureşanu, o critică 
precumpănitor l ingvistică: 1. evitarea greşel ilor gramaticale; 2. cunoaşterea profundă a speci ficului sintaxei 
l imbii române; 3. un auz muzical deosebit; 4. capacitatea de a distinge intre l imba latină şi cea română in 
privinţa rimelor. 

Preocupările de teorie l iterară şi estet ică ale lui Andrei Mureşanu au continuat prin articole valoaroase 
în paginile "Telegrafului  Român", scrise mai ales în perioada sibiană 1 850- 1 86 1 , cu articole semnate 
ori nesemnate, aşa încât ne apare perfect justificată aprecierea unui istoric l iterar contemporan. ,.Mai e 
încă mult loc de cercetare pentru a stabil i  cum se cuvine contribuţia lui Andrei Mureşanu la dezvoltarea 
gândirii estetice româneşti, a teoriei şi a criticii noastre literare."!2• 

Publicistica lui Andrei Mureşanu este o continuare generoasă a programului i luminist profesat de 
reprezentanţii Şcol i i  Ardelene. Preocuparea pentru luminarea poporului încălzeşte scrisul său, dându-i 
vibraţii de adânc patriotism, ca în această splendidă profesiune de credinţă, în care increderea in puterea 
de viaţă a naţiunii române, întemeiată pe masa ţărănească aminteşte de celebrul discurs al lui  S imion 
Bărnuţiu: "Eu nu sunt l iterat şi nici nu scriu pentru literaţii care n-au trebuinţă de a mea povaţă. Înaintea 
ochilor mei stă ziua-noaptea plebea, poporul cel de rând, de a cărui inaintare în cultură, bunăstare şi 
înflorire materială şi spirituală m-aş bucura din adâncul sufletului şi încă în aceeaşi măsură, în care mă 
întristez astăzi, văzându-i zăcând în noptaticul întuneric al minţi i ,  lipsit de tot felul de cunoştinţă, atât in 
privire sufletească, cât şi trupească, prin urmare expus la râpa pierirei, ce în scurt poate să urmeze; el este 
- după puţin insemnătoarea mea părere - acea pa11e constitutivă la trupul unei naţi i ,  de la a cărei 
cultură sau orbire,  însufleţire sau amorţi re, viaţă sau moarte, atârnă pentru totdeauna supunerea sau, 
rădicarea, intlorirea sau cotropirea intreg ii naţi i"2·1 • S unt idei pe care le vom reintâ lni  mai târz iu  în 
public istica lui Eminescu, in articolele de îndrumare l i terară ale lui Nicolae Iorga şi în poezi i le lui Octavian 
Goga. 

Pentru completarea tabloului publ icistici i  lui Andrei Mureşanu se cuvin menţionate �i traducerile l ui, 
unele pentru că au incontestabil  meritul pionieratul u i ,  altele pentru spiri tu l profund i l umin ist care l e  
animă. Este printre primii traducători ai  stud i i lor scri itorului german Wieland. unul din cei mai de seamă 
reprezentanţi ai i luminismului european. Din Wicland traduce mai întâi I storia sultanatu lui24, o satiră 
necruţătoare a tiraniei .  În spirit  i luminist sunt condamnate războaiele, pentru ca apoi în pledoaria U n  
cuvânt î n  favorul omenimei, tot o prelucrare după Wieland, s ă  izbucnească din nou î n  imprecaţi i  l a  
adresa tirani lor: ,.Tiranii, a h  tiranii !  Dumnezeu numai să l e  ierte nedreptatea c e  a u  făcut-o e i  omenimei, 
Găci eu unul nu le-o poei ierta". Înfierează mai ales mentalitatea de sclav, o altă idee constantă în scrisul 
său: " Dar cum ar şi crea un sclav apăsat p[lllă la pământ de l ucrul serv i l ,  un sclav peste a cărui spate 
gihhaciul f:ilfâie necontenit ,  cum ar putea, zic, el avea curaj şi t i m p  a mai cugeta? �i tocma de-ar avea 
spre ce i-ar p utea fi aceea de folos, doar spre a-i  i nr n ă ri t i căloşia, de vreme ce lui nu-i este iertat a 
împărtăşi cuiva cugetările şi bătăile sale ce le su fere" . Un alt fragment, intr-o avântată înşiru ire oratorică, 
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trimite cu gândul Ia paginile din "Ţiganiada", condamnând din nou mentalitatea de sclav şi elogiind 
mintea, curajul şi virtutea omului, ca premise ale l ibertăţii sale: "Sau spune-mi, ce amestec are virtutea cu 
tiranii şi cu sclavii? Numeşte-mi la aceştia vreo virtute afară de răbdare, carea in unele intâmplări nici că 
e virtute. Numeşte-mi una, carea în ochii tiranului să nu fie crimă, una pe care el să o poată suferi , fără 
a-şi pune in pericol sultanatul .  Însă fie siguri tiranii din partea aceasta, căci sclavi i  nu sunt destoinici de 
virtute. Virtutea e un curaj de a l ucra pururea după vecinicele legi ale minţi i ,  apoi sclavii nici au minte, 
nici curaj"25• 

Multe articole au un caracter de popularizare, de luminare şi culturalizare a maselor, în buna tradiţie 
a Şcolii Ardelene: Prăsirea ş i  grija de dobitoace, ca mij loc preservativ în contra boalelor de vite2�; 
N-avem bani şi pentru ce?27; Altele aduc curiozităţi de almanah şi magazin: Femeile în Nord-America, 
I tal ia şi Englitera2K, Biografia unui  l iterat englez Wiliams Pift29, sau sub formă umoristică transmit 
sfaturi igienice şi moralizatoare: Ţigara cea dintâP0• 

Această uimitoare diversitate a publicistic i i  lu i  Andrei Mureşanu ne îndeamnă să ne asoc iem la 
convingerea unui cercetător temeinic al paşoptismului transilvănean, care spunea că "e greu de crezut că 
activitatea publicistică a lui Andrei Mureşanu se mărgineşte numai la traduceri le şi articolele semnate sau 
cele identificate până acum, contribuţia sa atât la foi le lui Bariţiu,  cât şi la "Telegraful Român" de la 
Sibiu fi ind cu mult mai intensă şi mai variată. 

Noi cercetări întreprinse în această direcţie nu s-ar putea încheia fără a nu obţine rezultatele �ar� să 
contribuie şi mai mult la conturarea şi aprecierea personalităţii lui Andrei Mureşanu ca luptător politic ş i  
om de cultură"·1 1 •  

NOTE; 

1 .  Din activitatea ziaristică a lui Andrei Mureşanu, Bucureşti, 1 925. 
2. Andrei Mureşanu, Reflexii, ediţie îngrijită, prefaţă, note ş i  glosar de Livia Grămadă, editura Dacia, 

Cluj-Napoca, 1 977 (seria "Restituiri"). 
3. F.p.m.i .l. X, 1 847, nr. 5 1 ,  pag. 4 1 6  
4. F.p.m.i.I . 1 ,  1 838, nr. 30, pag. 240 
5. Ibidem I I, 1 839, nr. 33, pag 264 
6. Ibidem. 
7. Ibidem. 
8. Ideologia generaţiei române de la 1848 din Transilvania, Bucureşti, 1 968, p. 84. 
9. F.p.m.i.l., nr. I l ,  1 839, nr. I l ,  pag. 12. 
10. VI, 1 843 nr. 42, p. 329-33 1 .  
I l . VI I ,  1 844 nr. 50, p. 39 1 -393. 
12. I I I , 1 840, nr. 1, p. 7-8. 
1 3. 1. Raţiu, Viaţa şi operile lui Andrei Mureşan, Blaj, 1 900, p. 42. 
14. Publ icată în volum Icoana creşterii rele s-a vândut greu, fapt care îndeamnă pe un recenzcnt anon im, 

probabil Bariţ, să o recomande cu căldură publicului cititor (F.p.m.i.l . XIV, 1 85 1 ,  nr. 12, p. 92-93 ) . 
15. "F.p.m.i.l ." VII ,  1 844, nr. 26, p. 20 1 -205 . 
16. VII ,  1 844, nr. 46, p. 364-366, nr. 47, p. 367-373 . 
1 7. XVI, 1 8 5 J ,nr. 26, p. 1 98- 1 99 semnat M. 
1 8. George lvaşcu, Din Istoria teoriei şi  criticii literare româneşti (1 812-1866), Bucureşti, 1 967, pag. 1 6. 
1 9. F.p.m.i.l. VI I ,  1 844, nr. 47, p. 373. 
20. George lvaşcu, op. cit., p. 34. 
2 1 .  Articolul lui Andrei Mureşanu a stâmit o aprigă polemică în epocă (v. Livia Grămadă, Idei literare în 

publicistica lui Andrei Mureşanu, în "Studia Universitatis Babeş-Bolyai", series Philologia, 1 964, nr. 1 ;  Mihai 
Zamfir,. O polemică despre versifica ţie la 1 844, în "Analele Universităţii Bucureşti", XI I ,  1 966, (nr. 28, p.  
1 7- 1 2). In apărarea lui Vicenţiu Babcş, se ridică profesorul bănăţean Atanasie Sandor (v. Bariţ şi  coulempontnii 
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săi, voi. I I . Bucureşti, 1975, p. 305-306). Andrei Mureşanu răspunde printr-o Duplică (Asupra poeziei), publil·ata 
în F.p.m.i.l, V I I  1 844, n-rele 46-47. Veleitarul poet nu s-a ostoit şi a trimis redacţiei braşovene o ... Triplică 
(Asupra poeziei). Bariţ refuză să publice răspunsul lui Vicenţiu Babeş: ,.Răspunsul acesta lung - ii scrie Bariţ lui 
Atanasie Sandor - care iarăşi, îmi porunceşte unde să-I precum1 pe 5 dragi de săptămâni. ca şi cum biata foiţă 
n-ar avea o mulţime de măciniş ce aşteaptă" (vezi Bariţ şi contemporanii săi, voi. V I I . p. 89-90). Replica lui 
Vicenţiu Babeş păstrată fragmentar (vezi. B.A.R. ms. rom. 987, b. 2 1 0  r-2 1 1 v) era prolixă şi cu durităţi de l imbaj.  

22. 1.0. Bălan, Condiţia creaţiei. Portrete, Bucureşti, 1 968, p. 163. 
23. Andrei Mureşanu, Reflexii, Cluj-Napoca, 1 977. 

24. F.p.m.i.l, X, 1847, nr. 28, p. 227-230. 

25. X. 1847, nr. 29, p. 235-236 . 
. 26. VI,  1843, nr. 32, 33, 34. 
27. V, 1 842. nr. 1 ,  2. 

2R. V, 1842, nr. 2. 

29. Ibidem I l ,  1839, nr. 30. 
30. Ibidem VI ,  1846, nr. 36. 
3 1 .  Vasile Netea, Din actvitatea lui Andrei l\1urcşanu la Braşov, extras din Cumidava, Braşov, 1 973, p. 

687 .  
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